

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Трейман Марины Геннадьевны на тему: «Экологические инновации как инструмент совершенствования организационно-экономического механизма рационального водопользования в регионе», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования; управление инновациями)

В условиях проявления новых глобальных вызовов и угроз, необходимость преодоления которых четко обозначена в целях устойчивого развития ООН, возникает потребность в новых инструментах стратегического взаимодействия между человеком и природной средой. Особая актуальность эта потребность характерна для сферы водопользования. Испытывая возрастающую нагрузку, система водопользования становится критическим фактором обеспечения национальной безопасности. В этой связи предложенная в диссертации комплексная постановка проблемы повышения эффективности рационального водопользования на основе разработки системы стимулирования экологических инноваций представляется весьма важной и актуальной.

Анализ содержания автореферата свидетельствует о том, что автором использованы достоверные исходные положения и количественные данные, а применяемые методы их обработки убеждают в правильности сделанных выводов и рекомендаций. Научная значимость проведенного исследования состоит в том, что оно содержит концептуальную, методологическую и методическую основу для создания системы стимулирования экологических инноваций как инструмента совершенствования организационно-экономического механизма рационального водопользования в регионе.

Несомненным достоинством представленной диссертации является разработка методологического подхода к формированию организационно-экономического механизма рационального водопользования в регионе, в котором реализована идея согласования целей и задач различных участников процесса водопользованием, а также гармонизации механизмов их исполнения с учетом принципов устойчивого развития. Логическим развитием этого методологического подхода стала модернизация методического обеспечения для проведения экономической оценки эффективности использования водных ресурсов, в контур которого автором исследования были вписаны критерии эколого-экономического обоснования хозяйственных решений и оценки эффективности соответствующих управленческих решений в сфере водопользования. Особый интерес в работе вызывают направления совершенствования организационно-экономического механизма рационального водопользования, базирующиеся на использовании цифровых технологий и методов анализа в производственной и непроизводственной сферах деятельности предприятий водопроводно-канализационного хозяйства. Свое прямое отражение данные направления получили в предложенных автором диссертации рекомендациях по стимулированию предприятий промышленного комплекса Санкт-Петербурга к водоохранной деятельности и ресурсосбережению.

По теме проведенного Трейман М.Г. исследования опубликовано 48 печатных работ, в том числе 2 монографии, 29 статей в журналах, включенных в рекомендуемый перечень периодических изданий ВАК при Минобрнауки РФ, 1 публикация в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных «Scopus». Полученные научные результаты прошли апробацию на научных и научно-практических конференциях и семинарах различных уровней, а также используются в деятельности АО «Птицефабрика Роскар» и ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга».

Вместе с тем автореферат не лишен некоторых недостатков:

1) апробация теоретических, методологических и методических положений диссертации была проведена преимущественно в контексте функционирования промышленных отраслей российской экономики. При этом другие группы водопользования, включая, прежде всего, бюджетные организации и коммунально-бытовое хозяйство остались без должного внимания;

2) результаты апробации разработанных автором методологических подходов представлены в объеме, не позволяющем полностью убедиться в их достоверности;

3) разработанная методология создания системы стимулирования экологических инноваций как инструмента совершенствования организационно-экономического механизма рационального использования водных ресурсов в недостаточной степени учитывает особенности водопользования в различных регионах Федерации.

Тем не менее, указанные замечания не снижают значимости подготовленной Трейман М.Г. диссертации на тему «Экологические инновации как инструмент совершенствования организационно-экономического механизма рационального водопользования в регионе», являющейся законченным научным исследованием, в котором предложено решение проблемы, имеющей народнохозяйственное значение. Содержание диссертации соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика природопользования; управление инновациями).

Доктор экономических наук, доцент



Азат Рафаилович Садриев

Сведения. Садриев Азат Рафаилович, доктор экономических наук (08.00.05), доцент, заведующий кафедрой инноваций и инвестиций федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

420012, Республика Татарстан,  
г. Казань, ул. Бутлерова, д. 4  
тел: +7 (843) 238-87-07  
e-mail: a-sadriev@yandex.ru

